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A Wolfiporia extensa  
(syn.: Poria cocos)  

gyógyhatásáról

A bazídiumos gombák közé tartozó Wolfiporia nem-
zetséget Leif Ryvarden és Robert Lee Gilbertson írta le 
1984-ben, a nemzetség típusfajának a magyar névvel 
nem rendelkező Wolfiporia extensa-t választották (Wolfi-
poria cocos néven)1.

Már-már hagyomány, hogy az egyes gyógyhatású fajok 
bemutatásánál nemcsak az adott faj jellemzését adjuk 
meg, hanem betekintést nyújtunk a faj taxonómiájának 
változásaiba is. Tekintettel arra, hogy a faj ivaros (ter-
mőtest) és ivartalan (szklerócium) formáit korábban két 
külön fajként írták le, ezeket pedig egy rövid leírásba 
foglalni közel sem egyszerű, valamint arra, hogy a gyó-
gyászatban kizárólag a szkleróciumot használják, ettől 
most eltekintünk.

Leírás és előfordulás: Egyéves termőtesteket képző, 
barnakorhadást okozó faj. A termőtest szubsztrátumra 
simuló (reszupinátus), 10–12 cm átmérőjű, 5–7 mm 
vastag, több termőtest gyakran összenő, így nagyobb te-
lepeket alkothat. A telep szegélye vastag (akár 2 cm is 
lehet), fehéres, világosbarnás, szálas-rostos. A hús fehé-
res vagy krémszínű, rostos, parafás állagú, max. 2 mm 
vékony, jellegzetes íz vagy illat nélküli. A pórusok 1–3 
mm átmérőjűek, olykor még ennél is nagyobbak, szög-
letesek, a csövek frissen kemény porcosak, megszáradva 
parafás állagúak vagy gyapjasan bevontak, törékenyek, 
vékony falúak. A hialin (átlátszó) spórák hengeresek, 
elliptikusak.

Szkleróciuma (kínai: fuling) 10–30 cm átmérőjű, 
burgonyához vagy kókuszdióhoz hasonló (innen szár-
mazik a faj rendszertani neve) szabálytalan alakú. 
Kérge (fuling pi) vékony, durva, kemény, szürkésbar-
na, sötétbarna színű, világosabb repedésekkel. Súlya 
2–3(6) kg. Belső része (bai fuling) kemény, fehéres, 
ritkán halványrózsaszín színű. Jellegzetes illata nincs, 
íze édeskés, egyes források szerint lisztes komponen-
sekkel.

Különböző fenyőfélék (Pinus spp. és Tsuga spp.) gyö-
kerei közt nő, legismertebb fapartnerei a japán erdeife-
nyő (Pinus densiflora) és a Pinus massoniana. Kína számos 
tartományán kívül Észak-Amerika egyes régióiban ho-

nos, elsősorban a partvidékek homokos talajú fenyvesei-
ben található.

Termeszthetőség: Kínában a XIII. század óta termesz-
tik. Az ősi természetutánzó módszer mellett évek óta is-
mertek beltéri, intenzív termesztéstechnológiák is2.

Felhasznált részek: a gomba szkleróciuma, annak 
különböző részei és az abból készült kivonatok. Hagyo-
mányosan főleg melegvizes kivonatot (főzet, poliszacha-
ridokban gazdag) használnak, de ismert vizes-alkoholos 
kivonata (tinktúra, terpenoidokban gazdag) is.

Főbb hatóanyagok: poliszacharidok (pachyman és pa-
chymaran), triterpének (több mint 50, főként lanosztán és 
eburikán típusú), zsírsavak, szterolok, enzimek.

Főbb hatások3:
– triterpénjei gyulladáscsökkentők (többek között 

atópiás dermatitis4, rheumatoid arthritis, psoriasis, kis-
medencei gyulladás és különféle ödémák esetén), há-
nyás ellenes, in vitro és in vivo daganatellenes (többek 
között bőrrák, kemoterápiának ellenálló hasnyálmi-
rigyrák, emlőrák, nem kissejtes tüdőrák A549) és in vivo 
vizelethajtó hatásúak, ezen kívül a szterolvegyületekkel 
együtt jótékony hatással vannak a fájdalmas menstruá-
ció (dysmenorrhoea) tüneteire,

– poliszacharidjai immunmoduláns és daganatelle-
nes (pl. humán leukémia U937 és HL-60, egér szarkó-
ma-180) hatásúak,

– a hagyományos kínai orvoslásban (HKO) és az azon 
alapuló japán orvoslásban a szklerócium kérge (fuling 
pi) vizelethajtó, a közepe (fu shen) enyhe nyugtató, a 
vöröses kéreg alatti rész (chi fuling vagy zhu fuling) 
gyulladáscsökkentő hatású gyógyszerek alapanyaga. 
Népszerűségét és széleskörű alkalmazhatóságát mi sem 
jelzi jobban, mint hogy a Kínai Gyógyszerkönyvben 
(2000) található hagyományos gyógyszerek és keverékek 
közel 10%-ában megtalálható.

A fentieken túl az elérhető szakirodalmak szerint an-
ti oxi dáns, jótékony hatással van a bőrre5 (számos ázsiai 
kozmetikai termékben, különösen anti-aging és bőr-
gyulladás elleni termékekben használják), menopauza 
esetén csökkenti a hőhullámokat, eredménnyel hasz-
nálható a nem veleszületett cukorbetegség (ún. 2. típ. 
diabetes) kiegészítő kezelésében6.

Az egészségügyi célú felhasználáson kívül a szkleró-
cium a híres, palacsintaszerű pekingi édesség, a Fuling 
jiabing egyik fontos alapanyaga is. Búza- vagy rizsliszt-
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ből, cukorból és a szklerócium porából (víz segítségével) 
nem túl sűrű masszát készítenek, majd forró vaslapon 
(vagy serpenyőben) palacsintaszerűen kisütik. Az elké-
szült „palacsinták” közepébe különböző tölteléke(ke)t, 
pl. méz, kesudió és más magok, aszalt gyümölcsök stb. 
tesznek, majd feltekerik, és úgy fogyasztják.

Felhasználások:
A Wolfiporia extensa (szkleróciuma) a kínai alapú kul-

túrákban nagy becsben tartott étkezési és gyógyhatású 
faj. Legelső ma ismert leírása az i.e. II–I. század táján 
íródott Shennong gyógynövénykönyvében (Shennong 
Bencaojing)7 található. A hagyományos kínai orvoslásban 
a szklerócium kérgét (fuling pi), a kéreg alatti vöröses 
részét (chi fuling vagy zhu fuling), a belső fehér részét 
(bai fuling), valamint a szklerócium közepét (fu shen) is 
alkalmazzák.

A gombából kivont semleges poliszacharid frakció, 
melynek molekulasúlya 160 kDa, in vitro eredményesen 
gátolta egyes emberi leukémia sejtek (U937 és HL-60) 
szaporodását. A kutatók a biztató eredmények hatására 
azt sejtetik, hogy az elkülönített poliszacharid frakció 
idővel megfelelő alternatívát jelenthet a jelenlegi keze-
lésekhez képest8.

In vitro én in vivo is kimutatták, hogy a Wolfiporia extensa 
szkleróciumából kinyert pachiminsav (egy triterpén vegyület), 
nemcsak eredményesen képes lassítani a daganat növekedését, 
de apoptózist (programozott sejthalál) képes előidézni kemote-
rápiának ellenálló hasnyálmirigyrák daganatsejtekben (PANC-
1 és MIA PaCa-2 sejtvonalak)9. Tekintettel arra a tényre, hogy 
a hasnyálmirigyrákban szenvedők körében igen magas a halá-
lozási arány, ez mindenképp ígéretes eredmény, mely a jövő-
ben talán további kutatások alapja lehet.

Azt már egy 1992-es japán kutatás megállapította, hogy 
egy Ázsia-szerte ismert hagyományos kínai orvosság, az 
elsősorban idősebb hölgyek nőgyógyászati jellegű problé-
máinak kezelésére alkalmazott, öt kínai gyógynövényből 
és Wolfiporia extensa-ból álló Danggui-Saoyao-San (DSS) 
fogyasztása jótékony hatással van az NG108-15 jelű neuro-
blastoma-sejtek elektromos aktivitására és a békák ideg-izom 
ingerületáttevődésére10.

Kínai kutatók a DSS Alzheimer-kór kezelésében való al-
kalmazhatóságát és az emögött húzódó folyamatokat is vizs-
gálták. Kimutatták, hogy a DSS használata hatással van a 
szabadgyökök által okozott neurológiai betegségekre, gyul-
ladáscsökkentő és antioxidáns hatást mutat, valamint lassítja 
a hippokampusz sejtjeinek programozott sejthalálát11.

Ajánlott napi adagok: a kínai forrásokban található ada-
golás igen tág határok közt mozog: 3–45 g (általában 9–15 g).

Nem kívánt hatások, ellenjavallatok, figyelmeztetések: 
nem ismertek.

 7 A kínai forrásszöveget és annak magyar nyelvű fordítását lásd: Fődi (2015, p. 125) 
 8 Chen és ChanG (2004)
 9 ChenG és mtsai (2005)
10 enomoto és mtsai (1992)
11 Fu és mtsai (2016)
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